

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO

LIBERAL-CONSERVADOR

EL DEBATE DE MENSAJE EN EL CONGRESO DISCURSO DEL SR. MARQUES DE LEMA

La actuación del Gobierno conservador

En el importantísimo discurso que pronunció el Sr. marqués de Lema en el Congreso, consumiendo el primer turno en contra de la totalidad del debate sobre el Mensaje de contestación al discurso de la Cámara, dijo:

«El señor conde de Romanones lleva sobre sí un grave pecado: pecado que le crea todas las dificultades y disgustos con que ha trapezado hasta ahora en la gobernación del Estado, que es fácil que le sigan ocurriendo todavía por bastante tiempo: el pecado de haber destruido innecesariamente un instrumento de gobierno en todo su vigor, en torno su fuerza, para venir a sustituirlo sin un plan, sin una idea, sin un propósito que en aquellos momentos hiciese aconsejar un cambio político de semejante importancia. La prueba de que este pecado del señor conde de Romanones le pesa —y le pesa grandemente,— es que él mismo, en ocasión solemne, reconoció que lo cometió; ha tenido que excusarse de él ante sus propios correligionarios, y no hace muchos días que mi querido amigo el señor ministro de Instrucción Pública cargaba sobre alguno de los individuos de la minoría regalista la caída del partido conservador, recibiendo como contestación merecida, que fué precisamente por obra de los que se sientan hoy en el Gobierno por lo que tuvo lugar aquel cambio político.

No se olvide, se puede olvidar, señores diputados, cuál era la situación del partido conservador en diciembre de 1915. Recordad, en primer término, que el partido conservador no entró seguramente por impaciencia de ningún género, ni solicitó el Poder, ni realizó absolutamente maniobra alguna que pudiera llevarle a la gobernación del Estado; vino forzosa y necesariamente cuando se declaró, por parte del Gobierno liberal, entonces regido por el señor conde de Romanones, su completa incapacidad para continuar en el Poder. Y este Gobierno, que así entró, que empezó á actuar en condiciones de relativa normalidad se encontró á los pocos meses con el conflicto más grande y pavoroso que, aunque no haya afectado á la situación particular de nuestra Nación, ha sumido á todas en verdadera perplejidad y peligro.

En el ánimo de todos está, de qué manera aquél Gobierno respondió á la confianza de la Nación, y de qué manera la mereció, según las constantes y repetidas pruebas que recibiera. No puede olvidarse que en aquel problema fundamental de la declaración de nuestra situación internacional, no

necesitó aquél Gobierno excitación de ningún género, que fué él en el momento decisivo, el día 18 de agosto, quien declaró ante todas las naciones y ante su país, y en la *Gaceta* apareció, cuál era la situación que adoptaba: la neutralidad, neutralidad conforme á los tratados que España tenía firmados, lo mismo que todas las Naciones beligerantes. No puede olvidarse que fué la opinión la que siguió al Gobierno, y no el Gobierno el que siguió á la opinión, como no sea en el más amplio sentido de interpretarla.

Ante los diferentes problemas que fueron presentándose, cada uno más grave que el otro y más difícil, fué el Gobierno conservador tratando de salvar todo género de dificultades, y como había vivido desde el primer instante en esa nueva situación internacional, y de ella se había apoderado en cuarto la fuerza humana lo permite, fué siguiendo paso á paso las necesidades de la producción y del consumo, dándolas los medios oportunos; de suerte que en ningún momento, en medio de las dificultades por que atravesamos, faltaron las primeras materias y los elementos necesarios para los productores y los consumidores españoles.

Pues bien: á un Gobierno que en estas condiciones se preúce, que tiene, como digo, notoriamente adquirida la confianza del país de una manera inopinada, el señor conde de Romanones le derriba en el espacio de una sola tarde, por medio de una proposición que no envolvía la oposición natural y propia de todos aquellos partidos que contienden con los gobernantes, sino por medio de una verdadera confabulación; la unión de todas las minorías, desde las más extremas, desde la minoría carlista á la radical, para derribar a un Gobierno que de tal manera estaba respondiendo á la confianza que el país le había mostrado.

Qué razón pudo dar el señor conde de Romanones para precipitar de tal suerte el curso natural de las cosas? A falta de otro argumento, se arrojó sobre aquél Gobierno la censura y el estigma de que no atendía suficientemente á los problemas económicos presentando sus soluciones inmediatamente y con preferencia a otros proyectos que creía más necesarios ó más urgentes.

Y la amarga ironía ha venido á demostrar lo que estamos viendo: que nos acercamos ya á más del medio año, desde que el partido liberal entró en el Poder, y las soluciones económicas no se han presentado hasta ahora, y las que esperamos sean salvadoras, según el señor ministro de Hacienda, tendremos que aguardar para conocerlas á que venga el aniversario de

aquel acontecimiento político que derribó al al partido liberal conservador. (El señor Sánchez Guerra: Hay años que no está uno para nada.)

Hizo la crítica de la formación del Gabinete liberal, de su crisis, de la unión de demócratas y romanistas, verificada en el silencio y el secreto, y de las disposiciones contradictorias del Gobierno en asuntos económicos. (El señor Sánchez Guerra: ¿Por qué?)

«Habéis observado ventaja alguna— pregunta — para la gobernación del Estado y para el país, en el cambio de Gobierno, que de una manera tan inopinada y violenta se realizó hace unos meses? Yo preguntaría á todo el país y á aquellos que se interesan en las reformas militares: «Habéis encontrado que se haya hecho mejor por decreto que por ley quiso hacer el Gobierno conservador? Habéis encontrado que sea mejor no realizar ni por decreto, ni por ley, lo que proyectaba el general Echagüe en materia de reformas militares? Yo preguntaría á los señores industriales y agricultores: ¿Habéis estado mejor abastecidos de primeras materias? Habéis tenido mayores facilidades para la exportación de vuestros productos desde que gobierna el partido liberal? Habéis notado el paso de este partido en la mejora de vuestras necesidades? El yute, el carbón, el sulfato, las agujas, el azufre, el cáñamo... todas las substancias por las cuales peleábamos tan constantemente, y por cuya introducción se sigue peleando, ¿los adquirís ahora con mayor facilidad que entonces? Está el mercado nacional mejor abastecido de trigo y de otras substancias que lo estaba entonces? Y los conflictos sociales, ¿se han resuelto con más tacto y habilidad que las que desplegaron los Sres. Dato y Sánchez Guerra, en los meses que llevamos de Gobierno liberal?»

No quiero recordar los nombres de Santander, de el Ferrol, el tristísimo de La Unión, ni otros que á mí me vienen.

Grave pecado, creedme, señores ministros del partido liberal, es destruir un cuerpo vivo, un organismo, que está todavía en condiciones de poder ser útil á la gobernación del Estado. Es un grave pecado, porque el uso del Poder, cuando no va acompañado de conflictos y desgastes excesivos, lleva naturalmente, á un conocimiento de las necesidades públicas del momento, que no se improvisa con tanta facilidad; por eso nosotros, que entendemos que obrasteis mal produciendo la caída del partido conservador en la época á que me refiero, os deseamos larga y próspera existencia; y si creemos que es de nuestra obligación censurar lo que lo merece, hacer la verdadera oposición de S. M., sobre cuyo sentido muchas veces se equivocaba el señor presidente del Consejo de ministros, no nos

conjuraremos jamás contra vosotros, ni os produciremos ningún conflicto, para que podáis seguir gobernando con todo el acierto que os deseamos, ya aunque no entraremos en modo alguno en vuestras cuestiones interiores, porque eso á vosotros sólo os compete, creed que deseamos no sólo vuestra continuación, sino vuestra continuación en la ferma en que actualmente están constituidos.

El Gabinete liberal

«Habéis observado ventaja alguna— pregunta — para la gobernación del Estado y para el país, en el cambio de Gobierno, que de una manera tan inopinada y violenta se realizó hace unos meses? Yo preguntaría á todo el país y á aquellos que se interesan en las reformas militares: «Habéis encontrado que se haya hecho mejor por decreto que por ley quiso hacer el Gobierno conservador? Habéis encontrado que sea mejor no realizar ni por decreto, ni por ley, lo que proyectaba el general Echagüe en materia de reformas militares? Yo preguntaría á los señores industriales y agricultores: ¿Habéis estado mejor abastecidos de primeras materias? Habéis tenido mayores facilidades para la exportación de vuestros productos desde que gobierna el partido liberal? Habéis notado el paso de este partido en la mejora de vuestras necesidades? El yute, el carbón, el sulfato, las agujas, el azufre, el cáñamo... todas las substancias por las cuales peleábamos tan constantemente, y por cuya introducción se sigue peleando, ¿los adquirís ahora con mayor facilidad que entonces? Está el mercado nacional mejor abastecido de trigo y de otras substancias que lo estaba entonces? Y los conflictos sociales, ¿se han resuelto con más tacto y habilidad que las que desplegaron los Sres. Dato y Sánchez Guerra, en los meses que llevamos de Gobierno liberal?»

No quiero recordar los nombres de Santander, de el Ferrol, el tristísimo de La Unión, ni otros que á mí me vienen.

Con este motivo, yo tendría que recoger al Congreso aquella discusión del Mensaje de 1914.

En esa discusión, el señor conde de Romanones pronunció un brillante discurso, y expuso toda su actuación en el año anterior manifestó las grandes dificultades con que él se había encontrado al heredar el Poder del difunto Sr. Canalejas; manifestó todo lo que le había ocurrido con extraordinaria sinceridad, que mereció el aplauso de la Cámara, y entonces el señor conde de Romanones nos comunicó que el general Alfonso había propuesto ir al Fondak á raíz de la toma de Tetuán; habiéndose él negado; y el señor conde de Romanones nos participó también cuales habían sido las instrucciones dadas al general Marina, después de aquello

ristes sucesos que siguerón á la toma de Laucien, y esas instrucciones se reducían exclusivamente á la conservación de la comunicación por la carretera entre Ceutay Tetuán, y á la descongestión posible de esta plaza. ¿Dónde está, por consiguiente, aquel plan de 1913, en el que ni pensó ni pudo pensar el señor conde de Romanones, como no fuera como se piensa en los ideales, sin realización práctica inmediata posible.

El Gobierno conservador se encontró á su entrada con una situación que tuvo ocasión de poner de relieve en aquellos debates, manifestando que en Melilla, poco á poco se iba llevando la campaña de pacificación del territorio sometido á nuestra influencia, por la cual todos los elogios eran pocos para el digno general Jordana; en la parte occidental, en el llano pacificado, una serie de posiciones que se habían ido tomando, defendían de las agresiones desde la montaña; desgraciadamente, en Tetuán la situación era aquella que motivó las instrucciones de que antes hacia mérito, dadas por el señor conde de Romanones.

El Gobierno conservador, desde el primer momento, comprendió la necesidad de acuerdo con los deseos del país, de ir á la pacificación por los medios que tuvieran á su alcance, evitando en lo posible la efusión de sangre y las pérdidas en nuestras tropas, y desde el primer momento estableció su punto de vista, en una nota que salió de un Consejo de ministros celebrado en Diciembre de 1913; nota redactada toda ella por el señor presidente de aquel Gobierno, mi querido amigo y jefe señor Dato, en la cual se estableció que el Gobierno se proponía seguir el sistema más conducente para obtener la pacificación del territorio, creyendo, mientras tanto, necesario conservar todas las posiciones adquiridas, y aun adquirir aquellas que fueran precisas para conseguir el perfeccionamiento de aquéllas. Y de este criterio no nos separamos ni un solo momento; sobre él procuramos enderezar toda nuestra obra».

Expuso las negociaciones seguidas por el general Marina con moros notables y con El Raisuli, en hostilidad contra España en tiempos del Gobierno liberal, atañiendo:

«En los comienzos de la guerra europea hubo en la propia zona internacional momentos difíciles, puesto que habiéndose formado una jarka importante en El Fahs, que amenazó hasta con invadir á Tanger, fueron las tropas españolas por solicitud de todos, las que batieron á los rebeldes de Salsel-Haman; los pusieron en dispersión y libraron á Tánger de un verdadero peligro.

La enfermedad de El Raisuli no permitió volver á reanudar las negociaciones con él hasta el mes de Diciembre de 1915; pero en ese mes, el día 1.º si mal no recuerdo, en Bahar-Aien, lugar cerca á Tánger, tuvo lugar una nueva conferencia de los emissarios del general Marina y El Raisuli.

El Gobierno temía que proceder con toda la medida y toda la deliberación que asunto tan delicado como éste exigía y cuando llegó al convencimiento de que la política de inteligencia con El Raisuli era conveniente para los intereses españoles, y sus beneficios los estaba tocando ya, porque es indudable que durante todo ese invierno de 1914 á 1915 el estado en nuestra zona fué de una paz relativa, de una paz bastante estimable, cuando el Gobierno llegó también á convencerse de que no eran fundados los recelos de las autoridades de la

zona francesa con relación á El Raisuli, ya dí ó autorización completa al general Marina para ultimar el acuerdo con este jefe moro.

El señor general Jordana entendió también y el Gobierno pensó de igual manera, que cuando, por efecto del arreglo realizado entre el Gobierno español y El Raisuli, varias tribus de las que antes eran rebeldes, constantemente rebeldes, dieron pasos para sumisión al gobierno del Jalisá, yendo sus principales jefes, los más notables, á Tetuán por muy gratas que al alto comisario y al Gobierno les fueran aquellas sumisiones, no podían realizarse á espaldas de El Raisuli, como se pretendía para no derribar el edificio que con tanto trabajo se había construido, y creo que aun en esto nuestras decisiones no fueron equívocas, porque la sola acción de nuestras tropas, en unión de la *mehalla* de El Raisuli y el nuevo orden de cosas que en Marruecos se ha establecido, han traído hasta ahora la sumisión de los principales jefes de Beni Mevamar y de Wad-Ras, y yo espero que la sumisión de la tribu más difícil, ó sea la de Anyera, sabrá el Gobierno, con la cooperación de un tan noble alto comisario como el general Jordana, llevarla á cabo con igual éxito, y que llegará tiempo en que nuestra acción se extienda á Jana, Ajamas y á Bocaya y á Gomará, y á aquellas otras tribus que faltan, para poder nosotros implantar en su totalidad nuestro protectorado sobre Marruecos.

Pero yo creo, señores diputados, que competía á los que formamos aquel Gobierno conservador, ya que el señor presidente del Consejo de ministros de tal manera nos había olvidado en la relación hecha al público, que presentaríamos ante vosotros cual había sido nuestra labor. Ya creo que, después de lo que acabo de referir, un diputado amigo mío, no perteneciente al partido liberal, al que suele nubiar la pasión política su clara inteligencia y su ilustración, no volverá á repetir palabras que he visto en un periódico: que ha contrastado la actividad de este Gobierno con la pasiva y suicida del Gobierno conservador, que supo encontrar en España la manera de centrar la tranquilidad pública, y no lo supo hacer en Marruecos, cuando era tan fácil.»

NUESTRO JEFÉ ACADEMICO

Opiniones de la Prensa

En el número anterior dimos cuenta del ingreso del marqués de Lema en la Academia de la Historia.

Hoy publicamos á continuación los juicios de la prensa; pero no los de aquella prensa que pueda serle afecta sino los de los periódicos que en manera alguna pueden tacharse de parciales para enaltecer los méritos de nuestro ilustre y querido jefe.

El Liberal dice:

«La solemne recepción del marqués de Lema en la Academia de la Historia, verificada ayer tarde, ha sido una prueba plena de los excepcionales méritos y talentos que adornan al eminentísimo hombre público.

Contra lo que algunos pudieran pensar el marqués de Lema y duque de Ripalda, no debe únicamente á lo encopetado de su linaje ni á los favores de la fortuna las posiciones políticas en que se ha encontrado, pues á tales ventajas une el nuevo académico de la Historia lo recio de su voluntad,

una leboriosidad extraordinaria y una cultura poco común.

Las difíciles circunstancias por las que atravesaba España mientras fué ministro de Estado le hicieron demorar su ingreso en la docta Corporación, pero libre de preocupaciones políticas, en lugar de un discurso para cumplir con una fórmula, el marqués de Lema ha escrito un trabajo histórico curiosísimo y de notorio interés político.

Todo cuanto hay de curioso e instructivo en la vida de Calomarde tiene su expresión y el comebarrio justo en la obra del marqués de Lema.»

El Imparcial lo comenta diciendo:

«A vindicar la memoria del ministro de Fernando VII e historiando fielmente una vida que, no bien conocida, ha sido severa y despiadadamente juzgada, dedica el electo más de 100 páginas en 4.º de nutrida lectura trabajo perfectamente documentado, muy interesante y escrito en estilo loablemente llano y sencillo y limpia prosa.

El ilustre senador hizo justicia con sus aplausos á la rectitud de intención y de plenitud de forma puestos en su labor por el señor marqués de Lema.

Presenció la consagración de los titulares del recipiente á figurar entre los inmortales de la casa la casi totalidad de sus nuevos compañeros lucida representación de otras Academias y público escogido, del que formaba parte, dando realce á la solemnidad con su belleza y distinción, el sexo femenino.

El Debate manifiesta:

«Una vez que el marqués de Lema ocupó la tribuna, dió lectura á su merítissimo discurso acerca de «Calomarde», y de cuya eruditio trabajo son los fragmentos siguientes:

Contestó al recipiendario, en nombre de la Academia, el Sr. Pérez de Guzmán, quien igualmente que el señor duque de Ripalda, escuchó al terminar lectura de su discurso tan calurosos como merecidos aplausos.

La Mañana en breves líneas afirma:

«Su discurso es un documentado y precioso discurso sobre «Calomarde».

La falta de espacio nos priva, con verdadero sentimiento, de consagrarse a este admirable trabajo la atención que muy deveras merece.

Tanto el marqués de Lema como el señor Pérez de Guzmán escucharon justos y calurosos aplausos de la distinguida concurrencia que asistió a sesión tan solemne.

La Tribuna le consagra los siguientes párrafos:

«Desde mucho antes de comenzar la sesión, la animación en los pasillos de la Academia era extraordinaria.

El recipiendario dió lectura á un estudio notabilísimo sobre la interesante personalidad de Calomarde, del cual no nos atrevemos á extractar ningún párrafo, no ya por la falta de espacio, sino por nuestra perplejidad en el momento de escojerlo. Es todo el trabajo en sí el que tiene un alto valor documental y de ciencia histórica. No es este párrafo ni el otro el que llama la atención, son todos. En todo el discurso se hacen patentes las relevantes cualidades del marqués de Lema. No en vano sus famosas campañas del Ateneo hicieron que se fijase en él Cánovas del Castillo.

El público—en el que figuraban distinguidas damas—tributó al doctor historiador una ovación entusiasta.»

Diario Universal le dedica las siguientes líneas:

«El marqués de Lema ha elegido para su ingreso su interesante tema: «Calomarde»,

y de él ha hecho una brillante investigación histórica.

Tanto el marqués de Lema como el señor Pérez de Guzmán escucharon justos y calurosos aplausos de la distinguida concurrencia que asistió á tan solemne sesión.»

Heraldo de Madrid dice:

«Y en verdad que nunca como en esta ocasión corresponde el galardón á los titulares y antecedentes representativos del favorecido, pues nada hay, en efecto, que tenga más relación que los asuntos históricos con los negocios diplomáticos.

La ceremonia de su toma de posesión, verificada ayer tarde, ha sido solemnisima. Prestaba su concurso al acto un público selecto y le daba realce con su presencia la plena mayor del partido conservador, á cuya cabeza figuraban los señores Dato, La Cierva, Burgos y otros exministros.

El doctor discurso del marqués de Lema fué complacidamente escuchado por el auditorio, que lo premió en distintas ocasiones con muestras señaladas de aprobación.»

POLITICA PROVINCIAL

ECLIPSE TOTAL

«Cuando el año 1910, entró el señor Barón de Velasco en la provincia de Teruel, venciendo al señor Bernad, por los medios por nadie ignorados, todos vimos en el Diputado por Albaracín, un adversario terrible, que siempre lo es, quien tiene los elementos y condiciones del señor Barón y los sabe hacer valer cuando llega la necesidad.

Pero en cuanto vimos la orientación que el señor Velasco daba á su política, adivinamos su fracaso, en seguida comprendimos que él, á hacer y sus amigos á deshacer habían de poder más éstos que aquél, y todo el problema quedaba reducido á darles tiempo, para que cumpliendo su triste misión en la vida política, fuesen sumando odios, enemigos y rencores, hasta lograr dejarlo solo.

No se dirá que su triste sino, no es eficaz. Seis años les ha bastado para conseguirla y aunque durante ellos el señor Velasco ha sido un político mimado por la fortuna, nada ha sido bastante, para impedir que hoy aparezca el diputado de Albaracín totalmente eclipsado.

Influido el señor Velasco por éstos, seguramente, ha vivido seis años creyendo que eran ciertos elementos conservadores la causa de sus desventuras. Ahora verá que no necesitaba enemigos; tenía bastantes en casa.

Pero no se ha perdido todo, si bien el señor Velasco políticamente se ha eclipsado, sus secuaces se han aprovechado de los medios que Velasco les proporcionaba para hacer política para hacer despacho y satisfacer enemistades personales, que luego ha pagado aquél, pues las últimas elecciones le habrán convencido del peligro que tiene sembrar vientos e inferir ofensas, á quien en las inmediatas de Senadores le probaron, que son de estimar más los enemigos nobles, que los amigos desleales.

Nosotros hemos sido adversarios de Velasco, pero en política y sin rebasar nunca el límite que señala el campo político y aún en él, hemos reconocido siempre las condiciones del Barón, habiéndonos dolido constantemente, que su actividad, que sus entusiasmos, que sus desprendimientos, los haya tenido esclavizados á servir pasiones é intereses de satélites, que sabíamos lo habían de abandonar, cuando vieran que ese sol, se balanceaba en el ocaso.

La lección que ha recibido el valiente diputado por Albarracín ha sido dura, amarga, cruel; pero elocuente para indicarle el falso concepto que tenía de cosas y personas y la razón por la cual, él, que tenía que ser en la provincia el primero, tiene que resignarse á figurar tras de Rosillo, contentándose con que cuando en el mitin de organización del partido, el señor Gemborain España lo presenta como un inconveniente para el partido liberal turolense, un compañero lo tenga que defender á ruegos é indicaciones de algún presente, como todo el mundo observó.

Cuando el señor Velasco haga examen de conciencia política y vea que después de una labor de seis años, activa, entusiasta, sin perdonar ocasión ni medios, cuando sube el partido liberal al poder, los liberales turolenses, van á Madrid á pedir un hombre que dirija la política provincial y cuando lo traen hasta los que se llaman sus amigos le rinden honores que él nunca les mereció, verá al través de su indignación, sus errores, que todos conocían, todos menos él.

Aver cuando el señor Barón era una esperanza, el periódico lo daba como director general, y sus secuaces le llamaban el Belmonte de la política, pero desde que el señor Alba presentó al señor Rojo á los liberales de Alcañiz como el cacique máximo de la provincia de Teruel y el director fué este y no aquél, todos se hicieron rojistas, vamos gallistas.

Ignoramos si el señor Velasco seguirá pensando como pensaba de los que creía amigos y adversarios, suponemos que no, porque la prueba es sobradamente elocuente y si perdura peor para él, que trabajo lleva si ha de hacer suyos los odios que cultivan sus amigos.

La derrota que sufrió en las elecciones provinciales, el fracaso que tuvo en las de concejales, las contrariedades que padeció en las suyas de diputados y el tener que abandonar al señor Borrego en las de senadores, son pruebas bastantes para convencer al más descreído, que quien luche contra él tiene el éxito asegurado, pues el auxilio más eficaz para toda empresa política es, tener enfrente á los amigos de Velasco.

Quizá ahora que los liberales turolenses han expuesto su propósito de no querer ninguna inteligencia con los amigos del Barón y éstos se ven echados del Gobierno civil, vuelvan otra

vez á sus lares triste condición la de Velasco, si ha de ser en política el sumidero que recoja lo que no quiere nadie!

BATIBORRILLO

Nuestra ciudad nos ofrece en estos días un delicioso y edificante contraste. Nuestras casas limpias y aseadas por fuera y, muchas de ellas sucias y antiguénicas por dentro. Las calles aromáticas y asquerosas, como las de un aduar africano. En el centro de la población hay cuadras y corrales, cuyo hedor denuncia, á gran distancia, la falta de higiene y de limpieza.

Por las calles no se puede andar diez pasos, sin encontrar manifestaciones evidentes de que todos los sitios son adecuados para hacer toda clase de aguas menores y mayores.

Los gatos muertos y los perros vivos son los dueños de la ciudad.

Los mezalbutes juegan y bromean, atropellando á niños y señoritas, lo mismo en la plaza del Mercado que en el paseo del Ovalo, cuando estos sitios están concurridísimos, sin que haya autoridad que impida semejante desafuero.

Y todo esto y algo más pasa un día y otro día, á ciencia y paciencia de los resignados vecinos de esta ciudad.

Sr. Alcalde: no basta tener condiciones para ser un político circunstancial y evolutivo, siempre dispuesto á ser perfecto ministerial, lo mismo en tiempos liberales que en época conservadora, (el juego que brilla, porque la burda combinación, ha sido descubierta) es preciso tener también excelente disposición para hacer cosas positivas, útiles, beneficiosas para los intereses de la ciudad.

En su paso por la Aldaldia, no ha hecho S. S. nada provechoso para la población, porque lo de las casitas blancas, iniciativa acertada y aplaudida en nuestro número anterior, fué acuerdo tomado por el Ayuntamiento que presidió nuestro amigo y correligionario Sr. Aguirar.

Se continuará esta campaña de adecentamiento, aunque suponemos que no hemos de conseguir nada, pero nosotros cumpliremos con nuestro deber.

POLITICA ROMANONISTA

INEVITABLE

Llevamos un mes de Cortes y van a aparecer los síntomas de la enfermedad que ha de producir la muerte á la actual situación liberal.

Sintiéndolo así, el señor Ventosa decía en una de las sesiones, que lleva el partido liberal en el poder seis meses y está tan gastado, que más parecen seis años.

Conforme con el Diputado catalán en que el gobierno resulta ya maltrecho, pero no es la culpa del partido, sino de su Jefe.

Quién como Romanones no es parlamentario, no puede presidir un gobierno y vivir con Cortes.

La astucia, las habilidades, el dinero del Conde, le habrán podido servir para escalear el puesto, pero para con-

servarlo, para sostenerse en él, se necesitan condiciones que no tiene y quien carece de ellas fracasa irremisiblemente.

El partido en el régimen parlamentario está representado por la mayoría, y la mayoría de un partido tan preñado de glorias, como el liberal, no puede resignarse á sufrir los aletazos sin respuesta de los adversarios, no puede aguantar tan indigna servidumbre y menos los hombres de hoy, que todavía recuerdan áquellos patricios ilustres que se llamaron Sagasta, Moret y Canalejas.

¿Cuántas veces estos días habrán recordado en el Congreso el inolvidable estadista muerto en la puerta del Sol? Si hubiera vivido, si hubiera ocupado el banco azul, seguramente que Cambó no se hubiera atrevido, á decir lo que dijo y si lo hubiera hecho no hubiese quedado incontestado como quedó.

Pretende hacerlo Romanones y cada tentativa es un fracaso, se levanta y en lugar de despertar entusiasmos, provoca risas, sin tener en cuenta que los bufones fueron buenos para los camarines de los palacios; para las Cortes, no.

Por eso la mayoría lo oye soplentita, resignada, pero no despierta ni revive, no se entusiasma y ovaciona hasta que se levanta un Alcalá Zamora, para decir lo que del banco azul se debió contestar, para recoger aquella gloriosa bandera que desde la muerte del gran Canalejas, vace en el suelo esperando que salga el patrón que dando al traste con vividores y caciques, la levante para llevar con ella al partido á reverdecer sus glorias.

Y lo que sucede ahora á los seis meses de poder, permite suponer lo que ha de suceder al año, cuando todos vean con claridad los desengaños y la realidad.

E fracaso de Romanones es inevitable, no tiene más que dos caminos, y los dos erizados de escollos, ó ha de prescindir de los hombres de más valor, para ser aunque cojo el que más corra, ó rodearse de prestigios. Si sigue aquél, no podrá sostenerse, y si éste, los prestigios lo anularán á él.

La vida de esta situación es corta y no será porque nadie sienta las impaciencias que sintió Romanones para subir al poder, será breve porque como el Conde no ha de consentir que otro hombre liberal regente el poder, antes de que eso suceda ha de pedir al partido conservador, que por favor le acepte la herencia, aunque ella sea bien desgradable.

Al jurar el cargo decía el Conde que goberaría un quinquenio. El tiempo nos demostrará que será un quinquenio de 20 meses, si antes que se cumplan no hemos oido en las Cortes que trinan contra él, hasta los mismos que en otros tiempos proclamaban que no había más conde, que el de Romanones.

De todos modos no puede quejarse el de Guadalajara aunque se vaya para no volver, siempre le quedará el título de expresidente del Consejo, que nunca lo debió ser.

COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia de D. Francisco Fernández y con asistencia de los vocales, señores Gómez y Mata celebró la Comisión provincial sus sesiones, habiéndose tomado entre otros los acuerdos siguientes:

Nombra operarios para la imprenta de la

Casa provincial de Beneficencia destinados á la confección del Censo electoral.

Fueron nombrados distributores, José Martín, Emilio Burriel y José Moliner, Cajistas, Miguel Abey, Antonio Balsteros, F. Santamaría Oyarzabal, José Martín Marqués, Fabio Domingo y Demetrio Gómez.

Nombrar agente ejecutivo de la mencionada Comisión, una vez terminado el plazo de concurso, á favor de D. Lorenzo Plana, por ser el mejor pliego de los presentados el de dicho señor.

Informar al Sr. Gobernador sobre un recurso interpretado por un vecino de Mirambel, en sentido favorable.

Id. sobre otros dos referentes á Sanidad del Ayuntamiento de Hijar, en sentido favorable.

El ingreso como acogidas en la Beneficencia, de Isidra y Petra Mose Bela, de Cella y que se encarguen de su cuidado María Valero y Petra Sánchez casadas, de la misma vecindad.

Y abonar al mozo Joaquín Barber, el importe de los gastos ocasionados por haber ido á que lo reconociera el Tribunal militar.

NOTICIAS

En el próximo número comienzaremos á publicar el discurso leído por nuestro querido jefe el Sr. Marqués de Lema en la Academia de la Historia.

Ha llegado de Madrid nuestro querido amigo el ex-senador por esta provincia don Bartolomé Esteban, en compañía de su simpática hija Pilar.

La nueva empresa del Teatro Principal comenzará hoy una bonita campaña de cine, dando á conocer á nuestro público las más interesantes y modernas películas.

Hoy á las cuatro de la tarde se dedicará una sesión á los niños de las Escuelas nacionales, á los de la Beneficencia y á los de San Nicolás de Bari.

Después habrá otra sesión á beneficio de las conferencias de San Vicente, cuya asociación percibirá todo lo que se recaude.

Y por la noche se celebrará una última sesión, que seguramente estará concurridísima, pues empresa que empieza su campaña con tanto desprendimiento bien merece sea recompensada por el público,

Nuestro aplauso á la nueva empresa por sus iniciativas y cuente con el apoyo incondicional de EL CRONISTA DE TERUEL pues estamos seguros que continuará por el excelente camino emprendido.

El lunes celebró sesión nuestro Ayuntamiento en segunda convocatoria.

Se despacharon los asuntos siguientes. Documentos de Contaduría, altas y bajas en los padrones de los impuestos municipales.

Informe de la Comisión de Gobernación concediendo la colocación de un kiosco en el paseo de la Infanta Isabel.

Id. de otro kiosco en el de Galán y Castillo.

Id. concediendo un voto de gracias al señor Inspector provincial de Pecuaria.

Y nombramiento de Comisiones para la fiesta cívica del 3 de Julio.

Se ha concedido un mes de prótoga para pintar y blanquear las fachadas. En ruegos y preguntas el Sr. Trávera hizo uno sobre la guarnición diciendo que debe cumplirse lo ofrecido puesto que el Regimiento de Guadalajara ha regresado á Valencia.

Ha salido para Alcañiz nuestro distinguido amigo D. Daniel Mata.

En el Colegio de San José de los Hermanos de la Doctrina Cristiana ha recibido la primera Comunión Paquito Ferrán Fleta, hijo de nuestro estimado amigo D. Francisco. A las muchas felicitaciones, recibidas unímos la nuestra muy cordial y sincera.

SIGUE EN LA CUARTA PLANA

JUICIOS AJENOS

Un periódico tan sensato y tan imparcial como *Las provincias* de Valencia dice lo siguiente a propósito de la actuación del señor Royo Villanova en el problema catalán:

«Bien hizo el señor conde de Romanones en no permitir que hablase, teniendo parte en el debate sobre el problema catalán, el director de Instrucción pública, señor Royo Villanova, por que con ello evitó que se dijese el vergonzoso epecíaculo de que nada menos que el director de Instrucción pública en España, dejándose llevar, queremos creer que de la pasión, dijese una serie inacabable de desatinos.

El Sr. Royo Villanova ha dado una conferencia en el Círculo de la Juventud Liberal Monárquica de Madrid, y entre otras cosas estupendas hablando del catalán smo, ha dicho lo siguiente:

«El peor mal del catalanismo es estar formado por hombres ambiciosos, que, como no piensan más que en ganar dinero, en ganar pleitos y en ganar elecciones, no tienen tiempo de estudiar, y un partido que no tiene una base intelectual, está llamado a desaparecer.»

El Sr. Royo Villanova ignora el intensísimo movimiento intelectual de Cataluña, de que es representación gallardísima su Institut d'Estudis Catalans, el mejor centro de enseñanza que hoy cuenta España, en cuyo caso no debe, en manera alguna, ocupar la Dirección de Instrucción pública. Y si no ignora esto, entonces sus afirmaciones revisten mucha más gravedad, porque prueba un temperamento pasional que obscurece por completo la equanimidad que debe resplandecer en quien se halla al frente de la Dirección encargada del fomento de la cultura española.»

SECCION AMENA

EL MEJOR SITIO

Ya ha comenzado el calor que, aunque hasta ahora no molesta, sirve, en cambio, de pretexto para que nuestra Glorieta se vea al declinar la tarde, hasta la hora de la cena, profusamente invadida por enorme concurrencia de todo lo más selecto que nuestra ciudad encierra.

Teruel tiene sus encantos como otra ciudad cualquiera: perspectivas deliosas, pelícuales praderas, pintorescos jardines, explendidas alamedas, abundantes manantiales y una exuberante vega donde derrama su savia la madre Naturaleza.

Pero el mayor atractivo, lo que más priva y recrea, lo que a Teruel cena lece y lo que a Teruel eleva es, sin disputa, ese sitio ameno de la Glorieta, por que en esas breves horas de la estación veraniega es este atractivo sitio la Peña en que se comentan nuestros vicios y virtudes, nuestros goces, nuestras penas, nuestros planes y negocios, nuestros ahorros, nuestras deudas, nuestros arqueos financieros,

JOSE ESTEVAN Y SERRANO CORREDOOR COLEGIADO DE COMERCIO

intervención en operaciones del Banco de España, compra y venta de títulos del Estado, cobro de cupones (sin descuento alguno) etc. etc.

DEMOCRACIA 30, 2º TERUEL

y hasta nuestras propias pérdidas.

Allí el pollo almibarado su elegante tipo muestra, la niña exhibe su traje, la coqueta coquetea, la vieja gruñe y murmura, la suegra rabia y reniega, el político discute, el periodista comenta, el comerciante calcula, el viejo místico rezá, el filósofo medita, el abogado diserta, el poeta versifica y hasta el médico receta.

Por eso el sitio mejor de Teruel es la Glorieta.

Ricardo Prast.

CHINITAS

Antaño cuando estaban en pleno uso los "yugos opresores" y las "tiranas vergonzosas"; cuando por falta de incentivos para la lucha política se vivía en plena "abyecación"; cuando el predominio conservador representaba el servilismo personal, nuestros diputados a Cortes no despegaban el pico en el Congreso, sin duda porque nadie tenía que decir, que ya es bien poco tener.

Pero ahora, que ya han desaparecido hasta de los guadarneses aquellos antihigiénicos, torturantes y antiliberales artefactos; que no hay abatimiento espiritual por ninguna parte desde el tiempo de los liberales; que no hay siervos, porque tampoco hay autoridad á quien someterse ciega y finalmente en lo que afecta á la libre emisión de las ideas, ahora nuestros diputados podrán hablar libremente... cuando se les consienta.

Véase cómo;

El Sr. Royo Villanova, en un arranque de generoso españolismo, interrumpe en el Congreso á un orador catalanista, y dice: "Yo estuve en el Congreso de las municipalidades..."

El Sr. RIU: ¿Y qué?

El Sr. Royo: ¡Que me dejen hablar y lo diré! Grandes y encontrados rumores. Varias voces: Que habla.

El presidente del CONSEJO: No tiene para qué intervenir el señor Royo.

Royo abandona el salón tan... royo de indignación que, con gran sabiduría, "¡Calma, calma!" (y con razón) le grita la mayoría.

Si, señores, porque, á veces, no hay más remedio que acordarse de que uno tiene muchos chicos, y los deberes impuestos por ésta dulce y pesada carga tiene que marchar en perfecta armonía con los del cargo que uno desempeña.

Al Sr. Royo Villanova bien le harán sentir el rigor de ésta tiranica ley. En el Congreso habrá si le dejaran; en el Círculo liberal de Barcelona también habrá si no se lo impidieran los deberes de su cargo.

Antes era un mérito saber hablar; ahora lo va siendo saber callar. El proverbio que advierte "en boca cerrada no entran moscas," se va convirtiendo en norma política.

Silencio, silencio.

Vale más ser sordo que jefe; humilde piedrecita que ingente mole; balasto sustentador de los rieles para que pase el tren de la libertad... del otro.

Muy patriótico, si, señores; y muy liber. ¡, pero con estas cosas le están cambiando la color al Sr. Royo.

VEGECHO.

NOTA POLITICA

La prensa de Madrid refleja estos días un estado de opinión alarmante. No hay nada que se toque; no hay hechos que revelen la causa del malestar que se siente y que anuncien la proximidad de convulsiones sociales, sin embargo el gobierno muestra preocupado y las gentes se preguntan qué ha sido lo de Cartagena; que tiene la misteriosa carta de que se ha la en voz baja; qué traen las nubes que se ciernen en el horizonte, y si los aires de fronda que los Observatorios políticos anuncian vienen de Portugal o de Alemania.

Lo innegable es que el temor está en el ambiente, y que algo existe ó se trama que ha de influir poderosamente en el porvenir de España, que á estas horas se ve solicitada por corrientes opuestas que tienden á alterar el momento crítico de la neutralidad pasiva, tan difícil de mantener en equilibrio estable.

Y todo esto nos coge regidos por un gobierno pequeño, sin fuerza ni prestigio para llevarnos á puerto de salvación cuando la tormenta estalle y el mar se ponga bravio, y hayamos de ocupar posiciones para defender la vida nacional y la independencia de la patria.

La impresión transcrita expresa el estado de opinión en Madrid, Zaragoza, Valencia y Barcelona.

En todas las principales poblaciones se reunen las llamadas fuerzas vivas y preparan actos de oposición al gobierno.

Necesita el gobierno dinero para la

política de despilfarros, y las fuerzas vivas e dicen que no quieren darlo.

A juzgar por el Sr. Alba de la Unión Nacional, sin duda el resultado es que Los muertos vuelven.

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza.

D. JOSE ESTEVAN Y SERRANO

COTIZACION OFICIAL

Bolsa de Madrid Martes 27 Junio,

FONDOS PUBLICOS CAMBIOS

4 por 100 Interior

Serie F de 500.000 ptas. nomls 75'50

» E de 25.000 » 75'50

» D de 12.500 » 75'80

» C de 5.000 » 77'2500

» B de 2.500 » 77'40

» A de 500 » 77'20

» G y H de 100.000.... 76'75

4 por 190 Amortizable

Serie E de 25.000 ptas. nomls 00'00

» D de 12.500 » 00'00

» C de 5.000 » 87'50

» B de 2.500 » 87'50

» A de 500 » 88'00

5 por 100 Amortizable

Serie F de 50.000 ptas. nomls 00'00

» E de 25.000 » 97'30

» D de 12.500 » 97'75

» C de 5.000 » 97'75

» B de 2.500 » 97'75

» A de 500 » 98'00

OBLIGACIONES DEL TESORO

al 4'50 por 100 a dos años

Serie A de 500 pesetas 103'10

» B de 5.000 103'20

Al 4,75 por 100 cinco años

Serie A de 500 pesetas 104'10

» B de 5.000 103'90

París a la vista 83'70

Londres a la vista 23'59

TIENDA DE COMESTIBLES

13, CALLE DE VALENCIA, 13

En este establecimiento encontrarán nuestros favorecedores gran surtido en cafés, garbanzos, arroces, alubias, aceites, azúcares, vinos de Jerez sueltos y embotellados, galletas, pastas para sopa y demás artículos referentes á dicho ramo.

Todo á precios muy económicos.

13, CALLE DE VALENCIA, 13

LA MADRILEÑA EN TERUEL

La Madrileña fiambres

La Madrileña mantecas

La Madrileña chorizos

La Madrileña jamones

La Madrileña cafés

La Madrileña licores

La Madrileña conservas

La Madrileña bombones

La Madrileña garbanzos

La Madrileña turrones

La Madrileña salsas

Los mejores salchichones

Imprenta de Meléa.